E Testy sprawdzajace (wersja a i b)

Przedstawione ponizej standardy wymagan egzaminacyjnych obejmuja
swym zakresem przedmioty matematyczno-przyrodnicze. Stanowig one
podstawe do przeprowadzenia egzaminu gimnazjalnego. Zamieszczone
W niniejszym rozdziale testy zostaly opracowane z uwzglednieniem tych
standardéw. Testy opracowali lwona Tarnawa-Januszek i Piotr Januszek.

M Standard |

Umiejetne stosowanie termindéw, poje¢ i procedur
z zakresu przedmiotéw matematyczno-przyrodni-
czych, niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu.

Uczen:
1. stosuje terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze:
a) czyta ze zrozumieniem, na przykiad w podrecz-
nikach lub w prasie, teksty, w ktérych wystepuja
terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze,
b) wybiera odpowiednie terminy i pojecia do opisu
zjawisk, wlasciwosci, zachowan, obiektéw i orga-
nizmow,
¢) stosuje terminy dotyczgce racjonalnego uzytko-
wania $rodowiska;

2. wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach prak-
tycznych:
a) stosuje wlasnosci dzialan,
b) operuje procentami,
¢) posluguje sie przyblizeniami,
d) postuguje sie jednostkami miar;
3. postuguje sie wlasnos$ciami figur.

M Standard Il

Wyszukiwanie i stosowanie informacji.

Uczen:
1. odczytuje informacje przedstawione w formie:
a) tekstu,
b) mapy,
c) tabeli,
d) wykresu,
e) rysunku,
f) schematu,
g) fotografii,
2. operuje informacja:
a) selekcjonuje,
b) poréwnuje,
¢) analizuje,
d) przetwarza,
e) interpretuje,
f) prezentuje w czytelny sposdb,
g) wykorzystuje w praktyce.

M Standard Il

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zalez-
nosci, w szczegblnosci przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych.

Testy sprawdzajgce przygoto-
wano wedlug standardow
wymagan zalecanych

przez Ministerstwo Edukacji
Narodowej.

Uczen:
1. wskazuje prawidlowosci w procesach oraz w funk-
cjonowaniu ukladéw i systemow:
a) wyodrebnia dane zjawisko z kontekstu,
b) okre§la warunki jego wystepowania,
¢) opisuje jego przebieg w czasie i przestrzeni,
d) wykorzystuje zasady i prawa do obja$niania
zjawisk;
2. posluguje sie jezykiem symboli i wyrazen algebra-
icznych;
3. postuguje sie funkcjami;
4. stosuje zintegrowang wiedze w celu obja$nienia
zjawisk przyrodniczych:
a) Iaczy zdarzenia w ciagi przemian,
b) wskazuje wspoélczesne zagrozenia dla zdrowia
czlowieka i Srodowiska przyrodniczego,
¢) analizuje przyczyny i skutki oraz proponuje
sposoby przeciwdzialania wspélczesnym zagro-
zeniom cywilizacyjnym,
d) potrafi umiejscowié sytuacje dotyczace srodowi-
ska przyrodniczego w szerszym konteksScie
spoltecznym.

B Standard IV

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci
do rozwiazywania problemoéw.

Uczen:
1. stosuje techniki twoérczego rozwigzywania proble-
mow:
a) formuluje i sprawdza hipotezy,
b) kojarzy réznorodne fakty, obserwacje i wyniki
doéwiadczen oraz wyciaga wnioski,

2. analizuje sytuacje problemowa:
a) dostrzega i formuluje problem,
b) okresla warto$ci dane i szukane (okresla cel);

3. tworzy modele sytuacji problemowe;j:
a) wyrdznia istotne wielko§ci i cechy sytuacji
problemowej,
b) zapisuje je w terminach nauk matematyczno-
-przyrodniczych;
4. tworzy i realizuje plan rozwiazania:
a) rozwigzuje roéwnania i nier6wnosci stanowigce
model problemu,
b) uklada i wykonuje procedury osiggania celu;
5. opracowuje wyniki:
a) ocenia,
b) interpretuje,
¢) przedstawia.



Organizm czlowieka. i )
Skora - powloka organizmu | imle'{ mazwisko

Test, ktdry masz przed soba, skiada sie z 9 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie . J
20 punktéw.

Il Zadanie (0-1p.)
Napisz, czym zajmuje sie anatomia.

Pl Zadanie (0-3p.)

E] Zadanie 0-2p.)

Potlacz ilustracje z odpowiednimi opisami. Uzupelnij schemat, wpisujac podwojne oznaczenia
- uzyskane z polaczenia ilustracji z opisami — zgodnie z komplikacjg budowy organizmu.

5 S
)\\’%@)W

3

- A. uktad narzadow B. tkanka C. narzad D. komoérka
v

£l Zadanie (0-4p.)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktérym potwierdzisz hipoteze: ,,Receptory znajdujace sie w skoérze
majg zdolno§é adaptacji”.



F zadanie 0-1p.)
Zaznacz wykres ilustrujacy stalocieplno§é cztowieka.

A. B. C. D.
temperatura temperatura temperatura temperatura
401 ciata cztowieka (°C) 404 ciata cziowieka (°C) 404 ciata cztowieka (°C) 40 ciata cztowieka (°C)
e .
30 30 30 30
20 20 20 204
104 104 104 104
0 T T T T T 0 T T T T T 0 T T T T T 0 T T T T T
5 10 15 20 25 5 10 15 20 25 5 10 15 20 25 5 10 15 20 25
temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C)
I3 Zadanie (0-3p.)
Uzupelnij schemat dotyczacy powloki organizmu i wymien dwie wlasciwosci jej
warstwy zewnetrznej.
POWLOKA ORGANIZMU
warstwa rozrodcza
L]
L]
Zadanie (0-1p.)
Zaznacz wytwor naskoérka.
A. Witamina Dg
B. Wios.
C. Melanina.
D. Mleko.
m Zadanie 0-2p.)

Podaj argument, ktory przekona osobe naduzywajaca kapieli stonecznych, ze nadmierne opalanie sie
jest szkodliwe. Napisz, jak chroni¢ skore przed promieniowaniem UV i jego skutkami.

El Zadanie (0-3p.)
Podkresl czynnosci, ktore wykonasz, udzielajac pierwszej pomocy w przypadku odmrozen III stopnia.
1. Ogrza¢ cialo poszkodowanego, np. przykry¢ kocem.
2. Podac osobie z odmrozeniami gorace napoje.
3. Podac¢ osobie z odmrozeniami alkohol.
4. Odmrozone konczyny wlozy¢ do letniej wody i powoli podnosi¢ jej temperature.
5. Zawina¢ rany bandazem elastycznym.



Organizm czlowieka. i

Test, ktdry masz przed soba, skiada sie z 9 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie .

Skéra - pOWIOka Organizmu imie i nazwisko

20 punktéw.

Il Zadanie

Napisz, czym zajmuje sie fizjologia.

Pl Zadanie

Podaj trzy cechy réznigce czlowieka od pozostalych zwierzat nalezacych do rzedu naczelnych.

B Zadanie

Potlacz ilustracje z odpowiednimi opisami. Uzupelnij schemat, wpisujac podwojne oznaczenia
- uzyskane z polaczenia ilustracji z opisami — zgodnie z komplikacjg budowy organizmu.

] Zadanie

A. tkanka B. uktad narzadéw C. komoérka D. narzad

(0-1p.)

©-2p.)

(0-4p.)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorym potwierdzisz hipoteze: ,,Receptory znajdujace sie w skorze
$g rozmieszczone nierownomiernie”.



F zadanie 0-1p.)
Zaznacz wykres ilustrujacy stalocieplno§é cztowieka.

A. B. C. D.

temperatura temperatura temperatura temperatura
- h o - ) o ; h o ala cztowicka (©

401 ciata cztowieka (°C) 404 ciata cztowieka (°C) 404 ciata cziowieka (°C) 40 ciata cztowieka (°C)

"\_/_\

304 30 30 30

204 20 20 20

10 104 101 101

0 T T T T T 0 T T T T T 0 T T T T T 0 T T T T T
5 10 15 20 25 5 10 15 20 25 5 10 15 20 25 5 10 15 20 25
temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C) temperatura otoczenia (°C)
I3 Zadanie (0-3p.)

Uzupelnij schemat dotyczacy powloki organizmu i wymien dwie wlaSciwoSci jej warstwy polozonej najglebie;j.

POWLOKA ORGANIZMU

warstwa rogowa

Zadanie (0-1p.)

Zaznacz wytwor naskorka.
A. Paznokie¢.

B. Lg;j.

C. Pot.

D. Melanina.

E Zadanie 0-2p.)

Podaj argument, ktory przekona ostrozng osobe, ze umiarkowane zazywanie kapieli stonecznych jest
korzystne dla zdrowia. Napisz, jak chroni¢ skore przed promieniowaniem UV i jego skutkami.

ﬂ Zadanie (0-3p.)
Podkresl czynnosci, ktore wykonasz, udzielajac pierwszej pomocy w przypadku oparzen III stopnia.
1. Schiadzanie oparzonego miejsca strumieniem zimnej wody.
2. Nalozenie opatrunku, a potem podejmowanie innych czynnosci.
3. Posmarowanie oparzonego miejsca mastem.
4. Nalozenie opatrunku ostonowego po schiodzeniu oparzonego miejsca.
5. Zdjecie wszelkich 0zdéb, zanim nastapi obrzek oparzonej czesci ciala.



Aparat ruchu

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z | | zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie

|8 punktow.

I} Zadanie

Napisz, ktore elementy wchodzg w sklad biernego aparatu ruchu w organizmie czlowieka.

0-1p.)

ﬂ Zadanie

Zaznacz element budowy czynnego aparatu ruchu.

A. Miesien sercowy.

B. Staw tokciowy.

C. Miesien prosty uda.
D. Lopatka.

El Zadanie

Rozpoznaj rodzaj tkanki szkieletowej przedstawione;j
na ilustracji i zapisz jej nazwe.

ﬂ Zadanie

Podaj jedng wlasciwo§é fizyczna tkanki chrzestne;j.
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0-1p.)

(0-1p.)

H Zadanie

Zaznacz ko§¢ nalezacg do szkieletu osiowego.

A Zadanie

Wpisz nazwe przedstawionej na ilustracji czesci szkieletu osiowego
1 opisz jej podstawowg funkcje.

Tlustracja przedstawia

Podstawowa funkcjg tej czesci szkieletu osiowego jest

0-2p.)




Zadanie 0-2p.)
Napisz, jaka funkcje pelni obrecz miedniczna i wymien kosci wchodzace w jej sktad.

F] Zadanie (0-3p.)

Na podstawie ilustracji uzupelnij zdania.

1. Litera B oznaczono

2. Istota ggbczasta zaznaczona jest literg

3. Rola okostnej jest

ﬂ Zadanie (0-3p.)
Rozpoznaj przedstawione na ilustracjach rodzaje stawéw, podpisz je i wykonaj polecenia.

a) Na ilustracji szkieletu zaznacz dwa miejsca, w ktorych wystepuje
staw zawiasowy.
b) Opisz zakres ruchu stawu kulistego.

I[] Zadanie (0-2p.)

Na ponizszym schemacie ramienia wskaz i podpisz miesien, dzieki ktéremu ramie
znalazlo sie w przedstawionej pozycji. Napisz, czy jest to zginacz, czy prostownik.

Ml Zadanie (0-1p.)
Wyjaénij, dlaczego dtugotrwaty lub intensywny wysilek fizyczny moze wywota¢ bole miesni.



Aparat ruchu

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z | | zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie
|8 punktow.

I] Zadanie (0-1p.)
Napisz, ktore elementy wchodza w sklad czynnego aparatu ruchu w organizmie czlowieka.

ﬂ Zadanie (0-1p.)
Zaznacz element budowy biernego aparatu ruchu.
A. Mostek.
B. Miesien prosty brzucha.
C. Sciegno Achillesa.
D. Miesien sercowy.

El Zadanie

Rozpoznaj rodzaj tkanki szkieletowej przedstawione;j
na ilustracji i zapisz jej nazwe.

0-1p.)

ﬂ Zadanie (0-1p.)
Podaj jedng wlasciwosé fizyczng tkanki kostne;j.

F Zadanie (0-1p.)
Zaznacz ko$¢ nalezacg do szkieletu konczyn.

A. B. C.

E Zadanie 0-2p.)

Wpisz nazwe przedstawionej na ilustracji czesci szkieletu osiowego
1 opisz jej podstawowg funkcje.

Tlustracja przedstawia

Podstawowa funkcjg tej czeSci szkieletu osiowego jest ... ... . ..




Zadanie 0-2p.)
Napisz, jakg funkcje pelni obrecz barkowa i wymien ko§ci wchodzgce w jej skiad.

F] Zadanie (0-3p.)
Na podstawie ilustracji uzupelnij zdania.

1. Litera D oznaczono

2. Tkanka chrzestna zaznaczona jest literg

3. Rola szpiku kostnego jest . . . ... ... ...

ﬂ Zadanie (0-3p.)
Rozpoznaj przedstawione na ilustracjach rodzaje stawéw, podpisz je i wykonaj polecenia.

>.‘_.(
&
)
)
A B. C ...
a) Na ilustracji szkieletu zaznacz dwa miejsca, w ktorych wystepuje
staw kulisty. a of
b) Opisz zakres ruchu stawu obrotowego.
I[] Zadanie (0-2p.)
Na ponizszym schemacie ramienia wskaz i podpisz miesien, dzieki ktéremu ramie
znalazlo sie w przedstawionej pozycji. Napisz, czy jest to zginacz, czy prostownik.
Ml zadanie (0-1p.)

Wyjaénij, dlaczego cztowiek ma dreszcze, gdy jest mu zimno.



Uklad pokarmowy

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z | | zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie
23 punkty.

Il Zadanie
Podkresl zdania zawierajace prawdziwe informacje dotyczace biatek.
1. Wchodza w sktad bton komérkowych.
2. Sa gléwnym skladnikiem energetycznym organizmu.
3. Uczestniczg w transporcie niektérych substancji do komoérek.
4. Stanowig material zapasowy.

Pl Zadanie
Napisz, dlaczego pokarmy pochodzenia ro§linnego zaliczamy do niepelnowartoSciowych.

©-2p.)

(0-1p.)

El Zadanie

Obok zdan zawierajacych prawdziwe informacje wpisz litere P, a obok zawierajgcych
falszywe informacje — litere F.

|:| Jezeli organizm otrzymuje wiecej cukrow, niz potrzebuje, moze je magazynowaé w watrobie.

|:| Nadmiar weglowodanéw jest magazynowany w postaci glikogenu.

|:| Nadmiar weglowodanéw w organizmie moze by¢ przeksztatcony w tluszcz.
|:| Glukoza stanowi podstawowe Zrédlo energii dla komérek organizmu.

|:| Nadmiar ttuszczéw gromadzi sie w organizmie i prowadzi do nadwagi.

|:| Z 1 g cukru uzyskujemy 2 razy wiecej energii niz z tej samej iloSci tluszezu.

1 Zadanie
Uzasadnij, ze tltuszcze stusznie okre§la sie jako zwigzki wysokoenergetyczne.

(0-1p.)

H Zadanie
Sformutuj problem badawezy do ponizszego do§wiadczenia.
Uczen naniést krople jodyny na powierzchnie przekrojonej bulwy ziemniaka.
W wynikach zanotowal, ze miekisz ziemniaka zabarwil sie na niebiesko.

[ Zadanie

Przeanalizuj schemat przedstawiajacy emulgacje, czyli rozbijanie kropli ttuszczu
na mikroskopijnej wielkosci kulki, i odpowiedz na ponizsze pytania.

a) W ktérym miejscu uktadu pokarmowego zachodzi

proces emulgacji?

b) Gdzie jest wytwarzana substancja, ktora emulguje (@
thuszeze? O (b
~ \O O

O

O

O



Zadanie (0-5p.)

Uzupelnij opis doswiadczenia, ktore wykaze, ze jedno z dwoch badanych nasion
zawiera znaczne ilo§ci tltuszezu.

Problem badawczy: Czy nasiona orzecha wloskiego i fasoli zawieraja rézne ilosci tluszezu?

Hipoteza: Nasiona zawierajg znaczne iloSci tluszczu, a nasiona

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, zawierajg nieznaczne, trudne do wykrycia iloSci tluszezu.

Potrzebne beda: nasienie orzecha wloskiego, nasienie fasoli, papierowa serwetka, ttuczek lub drewniany klocek.

Wykonanie:

F] Zadanie (0-1p.)
Rozpoznaj witamine, ktérej dotyczy opis.

Jest to witamina rozpuszczalna w tltuszczach. Wystepuje w zottych owocach i warzywach

oraz w tranie, jajach i masle. Bierze udzial miedzy innymi w procesie widzenia.

El Zadanie (0-3 p.)

Podaj przyktad pierwiastka zaliczanego do makroelementow. Napisz, jaka funkcje pelni
w organizmie i jakie sg skutki jego niedoboru.

[l Zadanie (0-3p.)
Przeanalizuj ilustracje i wykonaj polecenia.

a) Napisz, jakg funkcje pelni narzad oznaczony
na schemacie literg ,,X”.

b) Wypisz numery elementéw ukladu pokarmowego,
w ktorych zachodzi trawienie cukréow.

1l Zadanie (0-1p.)
Uzasadnij, ze zapotrzebowanie energetyczne zalezy od wieku cztowieka.



Uklad pokarmowy

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z | | zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng | .

odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie klasa
23 punkty.
Il Zadanie (0-2p.)

Podkresl zdania zawierajace prawdziwe informacje dotyczace biatek.
1. Uczestniczg w transporcie niektorych substancji do komoérek.

2. Moga przyspiesza¢ przebieg reakcji chemicznych.

3. Stanowig material zapasowy.

4. Sg gléwnym skladnikiem energetycznym organizmu.

E Zadanie (0-1p.)
Napisz, dlaczego pokarmy pochodzenia zwierzecego zaliczamy do pelnowartosciowych.

El Zadanie (0-3p.)

Obok zdan zawierajacych prawdziwe informacje wpisz litere P, a obok zawierajgcych
falszywe informacje — litere F.

|:| Jezeli organizm otrzymuje wiecej cukrow, niz potrzebuje, moze je magazynowac¢ w watrobie.
|:| Nadmiar weglowodanow jest magazynowany w postaci glikogenu.

|:| Z 1 g ttuszczu uzyskujemy 2 razy mniej energii niz z tej samej iloci cukru.

|:| Glukoza stanowi podstawowe Zrodlo energii dla komérek organizmu.

|:| Nadmiar ttuszczéw gromadzi sie w organizmie i prowadzi do nadwagi.

|:| Nadmiar weglowodanéw w organizmie moze by¢ przeksztalcony w tluszcz.

1 Zadanie (0-1p.)
Uzasadnij, ze woda jest jedna z najwazniejszych substancji wystepujacych w organizmie czltowieka.

B Zadanie (0-1p.)
Sformuluj hipoteze do ponizszego doswiadczenia.

Uczen naniést krople jodyny na powierzchnie przekrojonej bulwy ziemniaka.
W wynikach zanotowal, ze miekisz ziemniaka zabarwil sie na niebiesko.

I} Zadanie ©0-2p.)
Przeanalizuj schemat przedstawiajacy emulgacje, czyli rozbijanie kropli ttuszczu
na mikroskopijnej wielkosci kulki, i odpowiedz na ponizsze pytania.

a) Jak nazywa sie gruczol, ktéry wytwarza substancje

emulgujaca ttuszcze?

zo\c

O

b) Jaki jest cel rozbijania ttuszczow na mniejsze kulki?

O

U~ O
\O O &Qo



Zadanie (0-5p.)

Uzupelnij opis doswiadczenia, ktore wykaze, ze jedno z dwoch badanych nasion
zawiera znaczne ilo§ci tltuszezu.

Problem badawczy: Czy nasiona rzepaku i bobu zawierajg rézne iloSci tluszezu?

Hipoteza: Nasiona zawierajg znaczne iloéci tluszczu, a nasiona

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, zawierajg nieznaczne, trudne do wykrycia iloSci tluszezu.

Potrzebne beda: nasiona rzepaku, nasienie bobu, papierowa serwetka, ttuczek lub drewniany klocek.

Wykonanie:

F] Zadanie (0-1p.)
Rozpoznaj witamine, ktérej dotyczy opis.

Jest to witamina rozpuszczalna w wodzie. Wystepuje w lisciastych warzywach oraz

w drozdzach i watrobie. Pobudza wytwarzanie erytrocytow.

El Zadanie (0-3 p.)

Podaj przyktad pierwiastka zaliczanego do mikroelementéw. Napisz, jaka funkcje petni
w organizmie i jakie sg skutki jego niedoboru.

[l Zadanie (0-3p.)
Przeanalizuj ilustracje i wykonaj polecenia.

a) Napisz, jakg funkcje pelni narzad oznaczony
na schemacie literg ,,X”.

b) Wypisz numery elementéw ukladu pokarmowego,
w ktorych zachodzi trawienie biatek.

1l Zadanie (0-1p.)
Uzasadnij, ze zapotrzebowanie energetyczne zalezy od stanu zdrowia czlowieka.



Uklad krazenia

Test, ktéry masz przed sobg, sktada sie z 9 zadah. Przy kazdym imie i nazwisko
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng

odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie |
22 punkty. e
I Zadanie (0-3p.)

Uzupelnij tabele.

llos¢ elementow .
Nazwa 3 Funkcja
w | mm3 krwi

3,5-5 milionéw transport tlenu do tkanek
krwinki biate 4,5-11 tysiecy

150-450 tysiecy

F1 Zadanie (0-4p.)

Anie nurtuje pytanie: ,,Czy i jak zmienia sie tetno podczas wysitku fizycznego w stosunku do tego,
ktére badata w stanie spoczynku?”. Pomoéz Ani w rzetelnym przeprowadzeniu badania, ktérego wyniki
datyby odpowiedz na jej pytanie.

Problem badawczy (co konkretnie ma zbadaé¢ Ania?):

E] Zadanie (0-1p.)
Zaznacz wykres wlasciwie ilustrujacy zalezno§é wartosci tetna od wysitku fizycznego,
wiedzac, ze tetno w stanie spoczynku wynosi okoto 80 skurczéw na minute i wzrasta
do okoto 120 skurczéw na minute podczas wysiltku fizycznego.

A tetno B. C. tetno D.
(ilo$¢ skurczow/minute) liczba przysiadow (ilos¢ skurczow/minute) liczba przysiadow

160 301 160 30
1204 120

N / 20-
80 80

10 10
40+ 40+

0 T T T 0 T T T T 0 T T T 0 T T T T
10 20 30 40 80 120 160 10 20 30 40 80 120 160

liczba przysiadow tetno (ilo$¢ skurczéw/minute) liczba przysiadow tetno (ilo$¢ skurczéw/minute)



ﬂ Zadanie (0-5p.)
Korzystajac ze schematu, wykonaj polecenia.

a) Podaj nazwy elementow ukiadu krwiono$nego czlowieka
oznaczone symbolami:

b) Na schemacie uktadu krwiono$nego czlowieka zamaluj
krwiobieg maly.

¢) Opisz droge krwi w krwiobiegu duzym. Rozpocznij
od odpowiedniej komory serca.

E Zadanie (0-3p.)

Podaj trzy zalecenia dotyczace odzywiania sie, dzieki ktéorym mozesz uniknaé
choréb ukladu krwionoénego.

I3 Zadanie 0-2p.)
Wymien réznice miedzy krwawieniem a krwotokiem.

Zadanie (0-1p.)
Podkresl elementy budowy ukladu limfatycznego.

zyly, osocze, naczynia limfatyczne, erytrocyty, aorta, wezly chlonne, sledziona,
watroba, migdatki, plytki krwi, tetnice, grasica, serce, leukocyty

m Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Zadaniem uktadu chionnego jest
A. transport gazé6w oddechowych.
B. przekazywanie impulséw nerwowych.
C. niszczenie drobnoustrojéw chorobotwoérczych.
D. wydalanie nadmiaru wody.

El Zadanie (0-2p.)
Uzasadnij, ze AIDS powoduje bezbronno§é organizmu wobec drobnoustrojow
chorobotworczych niegroznych dla oséb zdrowych.



Uklad krazenia

Test, ktéry masz przed sobg, sktada sie z 9 zadah. Przy kazdym imie i nazwisko
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng

odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie |
22 punkty. e
I Zadanie (0-3p.)

Uzupelnij tabele.

llos¢ elementow .
Nazwa 3 Funkcja
w | mm3 krwi

3,5-5 milionéw
4,5-11 tysiecy niszczenie drobnoustrojéw chorobotwoérczych

ptytki krwi 150-450 tysiecy

F1 Zadanie (0-4p.)
Anie nurtuje pytanie: ,,Czy i jak zmienia sie tetno podczas wysitku fizycznego w stosunku do tego,
ktére badata w stanie spoczynku?”. Pomoéz Ani w rzetelnym przeprowadzeniu badania, ktérego wyniki
datyby odpowiedz na jej pytanie.

Problem badawczy (co konkretnie ma zbadaé¢ Ania?):

E] Zadanie (0-1p.)
Zaznacz wykres wlasciwie ilustrujacy zalezno§é wartosci tetna od wysitku fizycznego,
wiedzac, ze tetno w stanie spoczynku wynosi okoto 80 skurczéw na minute i wzrasta
do okoto 120 skurczéw na minute podczas wysiltku fizycznego.

A tetno B. tetno C. D.
(ilo$¢ skurczow/minute) (ilo$¢ skurczow/minute) liczba przysiadow liczba przysiadow
160 160 301 30+
120 120+
/ 201 20
801 80
10 10
404 40
0 T T T 0 T T T 0 T T T T 0 T T T T
10 20 30 10 20 30 40 80 120 160 40 80 120 160

liczba przysiadow liczba przysiadow tetno (ilos¢ skurczéw/minute) tetno (ilo$¢ skurczéw/minute)



] Zadanie (0-5p.)
Korzystajac ze schematu, wykonaj polecenia.

a) Podaj nazwy elementéow ukiadu krwiono$nego czlowieka
oznaczone symbolami:

b) Na schemacie uktadu krwiono$nego czlowieka zamaluj
krwiobieg duzy.

¢) Opisz droge krwi w krwiobiegu matym. Rozpocznij
od odpowiedniej komory serca.

E Zadanie (0-3p.)

Podaj trzy zalecenia dotyczace ruchu i wysitku fizycznego, dzieki ktérym mozesz uniknaé
choréb uktadu krwiono$nego.

I3 Zadanie (0-2p.)
Wymien réznice miedzy krwotokiem zylnym a tetniczym.

Zadanie (0-1p.)
Podkresl elementy dotyczace budowy ukladu krwiono$nego.

zyly, osocze, naczynia limfatyczne, erytrocyty, aorta, wezly chlonne, Sledziona,
watroba, migdatki, plytki krwi, tetnice, grasica, serce, leukocyty

m Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Zadaniem ukladu limfatycznego nie jest
A. usuwanie z komérek zbednych substancji.
B. usuwanie z komérek nadmiaru wody.
C. niszczenie drobnoustrojéw chorobotwoérczych.
D. transport gazéw oddechowych.

ﬂ Zadanie 0-2p.)
Uzasadnij, ze HIV prowadzi do bezbronnosci organizmu wobec
drobnoustrojéw chorobotworczych niegroznych dla oséb zdrowych.



Uklad oddechowy

Test, ktéry masz przed sobg, sktada sie z 9 zadanh. Przy kazdym imie i nazwisko
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedzZ. Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie | s
15 punktow. —
Il Zadanie (0-3p.)
Podaj nazwy elementéw ukladu oddechowego
oznaczonych na ilustracji ponizszymi cyframi.
1 —
2=
B = .
Pl Zadanie 0-2p.)
Wypisz dwie funkcje drég oddechowych.
El Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Za wytwarzanie glosu odpowiada
A. tchawica.
B. gardlo.
C. krtan.
D. jezyk.
ﬂ Zadanie (0-1p.)
W tabeli dotyczacej mechanizmu wentylacji ptuc, zamaluj wiersz opisujacy wdech.
Zebra Przepona °b?”""". klat.ki o Mig.énie
piersiowej miedzyzebrowe
unosza sie i rozszerzaja opada zwieksza sie kurcza sie
opadaja uwypukla sie ku gorze zmniejsza sie rozkurczaja sie
B Zadanie 0-2p.)
Napisz, na czym polega wymiana gazowa miedzy komoérkami organizmu a krwia.
I Zadanie (0-1p.)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.

Tlen przenika do krwi z pecherzykéw plucnych dzieki
A. utlenianiu.

B. osmozie.

C. dyfuzji.

D. syntezie.



Zadanie (0-2p.)

Przyporzadkuj ilustracje odpowiednim zalezno§ciom przedstawionym w tabeli.
Przy zaleznoéciach, do ktérych nie mozna przypisac ilustracji wstaw znak ,—”.

Zaleznosci miedzy

s , llustracja
stezeniami gazow
naczynie
X<Y krwiono$ne
Y pecherzyk
W>Z plucny
W<Z
X - stezenie tlenu w pecherzyku pltucnym W - stezenie dwutlenku wegla w pecherzyku plucnym
Y - stezenie tlenu we krwi Z - stezenie dwutlenku wegla we krwi
F] Zadanie (0-1p.)

Zaznacz pare wykresow przedstawiajacych zmiany, jakie zaszly w organizmie czlowieka,
ktory po 10-minutowym spacerze, zaczal biec.

stezenie gazow A ilos¢ wdechoéw X stezenie gazéw B ilos¢ wdechow Y
we krwi we krwi

i 3>
‘\e(\e/
e
S

czas [min] czas [min] czas [min] czas [min]
spacer 1I0 bieg spacer 1I0 bieg spacer 10 bieg spacer 10 bieg
A ParaAiX. B.Para AiY. C.ParaBiX. D.ParaBiY.
[l Zadanie ©-2p.)

Przeprowadzono do§wiadczenie, polegajace na przepuszczaniu przez
bezbarwny i przezroczysty roztwoér wodorotlenku wapnia Ca(OH)q
powietrza wydychanego przez czlowieka.

Po pewnym czasie zaobserwowano zmetnienie roztworu.

Powstalte zmetnienie §wiadczy o pojawieniu sie w roztworze nierozpusz-
czalnego weglanu wapnia, powstajacego w przebiegu nastepujacej reakcji:

Sformutuj i zapisz problem badawczy do do§wiadczenia oraz wniosek.

Problem badawczy:

Hipoteza:

W powietrzu wydychanym przez czlowieka jest dwutlenek wegla.

Wyniki:

Woda wapienna, przez ktorg przeplywalo powietrze wydychane zmetniata.
Whniosek:



Uklad oddechowy

Test, ktéry masz przed sobg, sktada sie z 9 zadanh. Przy kazdym imie i nazwisko
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymac maksymalnie | e

15 punktow. —
Il Zadanie (0-3p.)
Podaj nazwy elementéw ukladu oddechowego
oznaczonych na ilustracji ponizszymi cyframi.
1 —
2=
B = .
Pl Zadanie 0-2p.)
Napisz, co powoduje, ze w drogach oddechowych powietrze jest nawilzane i oczyszczane.
El Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Za wytwarzanie glosu odpowiada
A. jezyk.
B. krtan.
C. gardlo.
D. tchawica.
ﬂ Zadanie (0-1p.)
W tabeli dotyczacej mechanizmu wentylacji ptuc, zamaluj wiersz opisujacy wydech.
Zebra Przepona Obyvéc! klat.ki . Mig_énie
piersiowej miedzyzebrowe
unosza sie i rozszerzaja opada zwieksza sie kurcza sie
opadaja uwypukla sie ku gorze zmniejsza sie rozkurczaja sie
B Zadanie 0-2p.)
Napisz, na czym polega wymiana gazowa miedzy pecherzykami plucnymi a krwia.
I Zadanie (0-1p.)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.

Tlen przenika do krwi z pecherzykéw plucnych dzieki
A. utlenianiu.

B. osmozie.

C. syntezie.

D. dyfuzji.



Zadanie 0-2 p.)

Przyporzadkuj ilustracje odpowiednim zalezno§ciom przedstawionym w tabeli.
Przy zaleznoéciach, do ktérych nie mozna przypisac ilustracji wstaw znak ,—”.

Zaleznosci miedzy

s , llustracja
stezeniami gazow
naczynie
W<Z krwionosne
W>Z pecherzyk
X>Y plucny
X<Y
X - stezenie tlenu w pecherzyku pltucnym W - stezenie dwutlenku wegla w pecherzyku plucnym
Y - stezenie tlenu we krwi Z - stezenie dwutlenku wegla we krwi
F] Zadanie (0-1p.)

Zaznacz pare wykresow przedstawiajacych zmiany, jakie zaszly w organizmie czlowieka,
ktory po 10-minutowym spacerze, zaczal biec.

stezenie gazow A ilos¢ wdechow X stezenie gazéw B ilos¢ wdechow Y
we krwi we krwi

i 3>
‘\e(\e/
[
S

czas [min] czas [min] czas [min] czas [min]
spacer 1I0 bieg spacer 1I0 bieg spacer 1I0 bieg spacer 1IO bieg
A. ParaBiX. B.ParaBiY. C.ParaAiX. D.Para AiY.
El Zadanie 0-2p.)

Przeprowadzono do§wiadczenie, polegajace na przepuszczaniu przez
bezbarwny i przezroczysty roztwér wodorotlenku wapnia Ca(OH)q
powietrza wydychanego przez czlowieka.

Po pewnym czasie zaobserwowano zmetnienie roztworu.

Powstale zmetnienie §wiadczy o pojawieniu sie w roztworze nierozpuszczal-
nego weglanu wapnia, powstajacego w przebiegu nastepujacej reakcji:

Ca(OH), + CO, —> CaCOy4 | + HyO

Sformuluj i zapisz hipoteze oraz wyniki doswiadczenia.

Problem badawczy:
Czy w wydychanym powietrzu znajduje sie dwutlenek wegla?
Hipoteza:

Whiosek:
W powietrzu wydychanym znajduje sie dwutlenek wegla.



Uklad wydalniczy

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z 10 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdéw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie catego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie
|7 punktow.

Il Zadanie (0-1p.) B
Korzystajac ze schematu, zaznacz pare narzadéow,
nalezgcych do uktadu wydalniczego.
A. Narzady A i B.
B. Narzady B i C. A C
C. Narzady A i C.
D. Narzady AiD.

Pl Zadanie
Podkresl zdania zawierajace prawdziwe informacje.

1. Produkty przemiany materii moga by¢ wydalane przez pluca, gruczoly potowe i nerki.

2. Mocznik, nadmiar wody i soli mineralnych sg wydalane z organizmu wraz z moczem.
3. Niestrawione resztki pokarmu sg usuwane z organizmu przez uklad pokarmowy.
4. Dwutlenek wegla jest wydalany z organizmu przez nerki.

B Zadanie 0-2 p.)
Narysuj wykres liniowy zaleznoSci ilosci
wydalanego moczu od temperatury otoczenia,
ilustrujacy wynik badania: ilo§¢é wydalanego moczu
maleje wraz ze wzrostem temperatury otoczenia.

] Zadanie

Tabela przedstawia zawarto§é wybranych substancji we krwi i w moczu.
Zamaluj kolumne, ktéra zawiera dane dotyczace krwi.

Stezenie procentowe substancji

Substancje

A B

woda 92 95

biatko 7 0

glukoza 0,1 0

sole mineralne 0,37 0,6
mocznik 0,03 2
H Zadanie

Zaznacz narzad, ktérego dotyczy ponizszy opis.

Jest to narzad o elastycznych Scianach zbudowany z tkanki miesniowej gladkiej.
Przy jego ujsciu znajduje sie miesien zwany zwieraczem.

A. Moczowdd.

B. Kanalik nerkowy.

C. Pecherz moczowy.

D. Kiebuszek nerkowy.

(0-3p.)

(0-1p.)

(0-1p.)



A Zadanie (0-2p.)
Podaj dwa zalecenia, ktore pozwolg ustrzec sie¢ kamicy nerkowe;j.

Zadanie (0-3p.)

W ponizszych zdaniach skre§l bledne sformutowania, ponizej zapisz wlasciwe.

Naczynie doprowadzajace krew do kiebuszka nerkowego jest wezsze od naczynia

przejscie czeSci osocza do torebki klebuszka. Powstaly plyn przeplywa do kanalikéw, gdzie
odzyskiwane sg miedzy innymi aminokwasy i mocznik.

F] Zadanie (0-1p.)
Opisz réznice miedzy moczem pierwotnym a ostatecznym, przyjmujac jako kryterium gesto$é moczu.

El Zadanie 0-2p.)

Na podstawie tekstu zamaluj w tabeli wiersze, ktore zawierajg wyniki badan moczu pacjentow,
Swiadczace o ich chorobie.

Mocz jest przezroczystym plynem o réznych odcieniach zottej barwy. Odczyn moczu jest lekko kwasny
1 moze wahac sie w zaleznoSci od zjedzonego pokarmu. Gestos¢ moczu, czyli masa wlaSciwa, waha sie
od 1,001 do 1,035 g/cm3. Brak w nim krwinek czerwonych, biatych i cukru. Skiadnikami moczu s3:
woda, mocznik, kwas moczowy, kreatynina, sole w postaci chlorkow, siarczanéw i fosforanow.

Wyniki badania moczu

- odczyn ?;7;:153; barwa / przezroczystos¢ biatko | cukier |leukocyty | erytrocyty
I kwasny 1029 jasno zotty, przezroczysty - - - -
Il kwasny 1001 ciemnozoity, przezroczysty + - + -
Il kwasny 1034 z6tty, przezroczysty - + - =

+ jest w moczu, — nie ma w moczu

IE Zadanie (0-1p.)
Na ponizszym schemacie ilustrujacym, w sposéb uproszczony, dziatanie dializatora
w odpowiednim miejscu wrysuj erytrocyty.

A o o o o o Iy




Uklad wydalniczy

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z 10 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdéw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie catego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie
|7 punktow.

Il Zadanie (0-1p.) 2

Korzystajac ze schematu, zaznacz pare narzadéow,

nalezgcych do uktadu wydalniczego.

A. Narzady 11 2.

B. Narzady 11 3. 1
C. Narzady 11 4.

D. Narzady 2i 4.

Pl Zadanie
Podkresl zdania zawierajace prawdziwe informacje.
1. Niestrawione resztki pokarmu sg usuwane z organizmu przez uklad pokarmowy.
2. Dwutlenek wegla jest wydalany z organizmu przez nerki.

3. Produkty przemiany materii moga by¢ wydalane przez pluca, gruczoly potowe i nerki.

4. Mocznik, nadmiar wody i soli mineralnych sg wydalane z organizmu wraz z moczem.

B Zadanie 0-2 p.)
Narysuj wykres liniowy zaleznoéci ilosci
wydzielanego potu od temperatury otoczenia,
ilustrujacy wynik badania: ilo§¢ wydzielanego potu
wzrasta wraz ze wzrostem temperatury otoczenia.

] Zadanie

Tabela przedstawia zawarto$¢ wybranych substancji we krwi i w moczu.
Zamaluj kolumne, ktoéra zawiera dane dotyczace krwi.

Stezenie procentowe substancji

Substancje
A B
woda 95 92
biatko 0 7
glukoza 0 0,1
sole mineralne 0,6 0,37
mocznik 2 0,03
F Zadanie

Zaznacz narzad, ktorego dotyczy ponizszy opis.

Uchodzi z miedniczki nerkowej. Jego Sciany sa zbudowane z miesni gladkich,
ktorych skurcze wspomagaja przeplyw moczu.

A. Kanalik nerkowy.

B. Pecherz moczowy.

C. Klebuszek nerkowy.

D. Moczowod.

(0-3p.)

0-1p.)

0-1p.)



I3 Zadanie 0-2p.)
Podaj dwie przyczyny kamicy nerkowej.

Zadanie (0-3p.)

W ponizszych zdaniach skre§l bledne sformutowania, ponizej zapisz wlasciwe.

Naczynie doprowadzajace krew do kanalika nerkowego jest szersze od naczynia

gdzie odzyskiwane sg miedzy innymi aminokwasy i glukoza.

F] Zadanie (0-1p.)
Opisz réznice miedzy moczem pierwotnym a ostatecznym, przyjmujac jako kryterium stezenie mocznika.

El Zadanie 0-2p.)

Na podstawie tekstu zamaluj w tabeli wiersze, ktére zawieraja wyniki badan moczu pacjentow,
Swiadczace o ich chorobie.

Mocz jest przezroczystym plynem o réznych odcieniach zottej barwy. Odczyn moczu jest lekko kwasny
1 moze wahac sie w zaleznoSci od zjedzonego pokarmu. Gestos¢ moczu, czyli masa wlaSciwa, waha sie
od 1,001 do 1,035 g/cm3. Brak w nim krwinek czerwonych, biatych i cukru. Skiadnikami moczu s3:
woda, mocznik, kwas moczowy, kreatynina, sole w postaci chlorkow, siarczanéw i fosforanow.

Wyniki badania moczu

ARl odczyn (gzzt;ig barwa / przezroczystos¢ biatko | cukier |leukocyty | erytrocyty
I kwasny 1036 jasno zotty, przezroczysty + - + -
Il kwasny 1029 ciemnozoity, przezroczysty - - - -
Il kwasny 1003 z6tty, przezroczysty - + - =

+ jest w moczu, — nie ma w moczu

[E Zadanie 0-1p.)

Na ponizszym schemacie ilustrujacym, w sposéb uproszczony, dziatanie dializatora
w odpowiednim miejscu wrysuj szkodliwe substancje.

O Oo0o0oooooC




Regulacja
nerwowo-hormonalna | e

Test, ktéry masz przed sobg, skfada si¢ z |12 zadan. Przy kazdym |
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng klasa
odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie

22 punkty.

I Zadanie (0-1p.)

Podkresl zdania opisujgce funkcje uktadu nerwowego.

1. Sklada sie gltéwnie z komérek nerwowych, czyli neuronow.
2. Odbiera bodzce ze $rodowiska zewnetrznego.

3. Tworzy nerwy sktadajace sie z wigzek wldkien nerwowych.
4. Dostarcza tlen do kazdej komoérki ciala.

E Zadanie 0-2p.)
Uzupelnij schemat budowy neuronu, wpisujac nazwy elementéw oznaczonych literami A i B.

B Zadanie (0-1p.)
Wyjasnij, czym jest synapsa.

1 Zadanie (0-2p.)
Przyjrzyj sie ilustracji i wykonaj podane polecenia.
a) Podpisz elementy wskazane na ilustracji.
b) Zaznacz strzatkg kierunek przeptywu impulsu.

B Zadanie 0-2p.)
Opisz funkcje o§rodkowego ukladu nerwowego.

E Zadanie 0-2p.)
Wypisz dwa glowne rodzaje nerwéw, budujacych obwodowy ukiad nerwowy.



Zadanie 0-3p.)

Na ilustracji zaznacz literami:
A — moézg.

B - cialo modzelowate.

C - wzgbrze.

m Zadanie (0-1p.)
Napisz, za co odpowiada moézdzek.

ﬂ Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Za odbieranie bodzcow wzrokowych i przekazywanie ich do mézgowia odpowiadajg
A. nerwy rdzeniowe.
B. pétkule mézgowe.
C. nerwy czaszkowe.
D. opony rdzenia kregowego.

I[] Zadanie (0-4p.)
Korzystajac ze schematu i podanych pojeé, uzupelnij zdania.

insulina, przysadka mozgowa, adrenalina, testosteron, jadra

Za powstawanie meskich cech plciowych odpowiada

wydzielany do krwi przez gruczoly zwane . . . . . . .. .. . ... . ,
a oznaczone na schemacie numerem 5.

Nadnercze, oznaczone numerem wydziela do krwi

, ktéra miedzy innymi przyspiesza prace serca.

Numerem 1 oznaczony jest gruczol dokrewny o nazwie

Tarczyce oznaczono na schemacie numerem

Gruczot dokrewny numer . produkuje ... , ktora
obniza poziom glukozy we krwi.
Ml Zadanie (0-1p.)

Napisz, jaki proces zajdzie w trzustce, gdy czlowiek przez dluzszy czas nie bedzie jadt mimo uczucia glodu.

IE Zadanie 0-2p.)
Wyjaénij, co moze by¢ przyczyng depresji i jakie sg jej objawy.



Regulacja
nerwowo-hormonalna | e

Test, ktéry masz przed sobg, skfada si¢ z |12 zadan. Przy kazdym |
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng klasa
odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie

22 punkty.

I Zadanie (0-1p.)

Podkresl zdania opisujgce funkcje uktadu nerwowego.

1. Sklada sie gltéwnie z komérek nerwowych, czyli neuronow.
2. Odprowadza dwutlenek wegla z kazdej komoérki ciata.

3. Tworzy nerwy sktadajace sie z wigzek wldkien nerwowych.
4. Wywoluje reakcje organizmu na bodzZce wewnetrzne.

E Zadanie 0-2p.)
Uzupelnij schemat budowy neuronu, wpisujac nazwy elementéw oznaczonych literami A i B.

E] Zadanie (0-1p.)
Wyjaénij, czym jest impuls nerwowy.

] Zadanie 0-2p.)
Przyjrzyj sie ilustracji i wykonaj podane polecenia.
a) Podpisz elementy wskazane na ilustracji.
b) Zaznacz strzatka kierunek przeplywu impulsu.

F Zadanie (0-2p.)
Opisz funkcje obwodowego uktadu nerwowego.

E Zadanie 0-2p.)
Wypisz dwa gléwne elementy budowy o$rodkowego uktadu nerwowego.



Zadanie (0-3p.)
Na ilustracji zaznacz literami:
A — kore moézgowa.
B — mézdzek.
C — pien moézgu.

m Zadanie (0-1p.)
Napisz, jaka funkcje pelni wzgorze.

ﬂ Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Za przewodzenie impulsow nerwowych z réoznych czesci ciala do mozgowia i z powrotem odpowiada
A. cialo modzelowate.
B. mézgowie.
C. odruch warunkowy.
D. rdzen kregowy.

I[] Zadanie (0-4p.)
Korzystajac ze schematu i podanych pojec, uzupetnij zdania.

przysadka mozgowa, adrenalina, estrogeny, jajniki, glukagon

Nadnercze, oznaczone numerem

ktora miedzy innymi podnosi ci§nienie krwi. Za powstawanie zenskich

cech plciowych odpowiadajg wydzielane do krwi

przez gruczoly zwane , @ oznaczone na schemacie

numerem 5. Tarczyce oznaczono na schemacie numerem

Numerem 1 oznaczona jest

Gruczol dokrewny numer . produkuje ... , ktory
powoduje podniesienie poziomu glukozy we krwi.
III Zadanie (0-1p.)

Napisz, jaki proces zajdzie w trzustce po zjedzeniu przez czlowieka obfitego positku.

[ﬂ Zadanie 0-2p.)
Wyjaénij, co moze by¢ przyczyna nerwicy i jakie sg jej objawy.



Narzady zmysiow

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z |4 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie
28 punktéw.

Il Zadanie

Zaznacz elementy wchodzace w sktad aparatu ochronnego oka.
A. Twardowka i siatkowka.

B. Slimak i strzemiaczko.

C. Zrenica i teczowka.

D. Gruczotl tzowy i spojowka.

Pl Zadanie
Napisz, jakie funkcje pelnig powieki.

El Zadanie

Uzupelnij schemat budowy oka, wpisujac nazwy wskazanych elementéw.

Z

W

] Zadanie
Napisz, ktorego elementu budowy oka dotyczy ponizszy opis.

(0-1p.)

0-2p.)

0-1p.)

W tym miejscu nerw wzrokowy wychodzi z gatki ocznej. To jedyne miejsce na siatkowece,

gdzie nie ma komoérek Swiatltoczutych.

H Zadanie

Wyjaénij, dlaczego widzimy kazdg rzecz taka, jaka jest w rzeczywistoSci,

mimo ze w oku powstaje obraz odwrocony i pomniejszony.

A Zadanie

Obok zdan zawierajacych prawdziwe informacje wpisz litere P, a obok zawierajacych falszywe

informacje — litere F.

|:| Rogéwka jest przezroczysta czeScig twardowki znajdujgca sie w przedniej czesci oka.

|:| Adaptacja oka to zmiana szeroko$ci Zrenicy pod wplywem $wiatla.

|:| Czopki znajdujace sie w siatkowce wykazujg wrazliwo$¢ na ruch i natezenie §wiatla.

|:| Dzigki teczowcee uzyskujemy mozliwo$é ostrego widzenia przedmiotow w réznych odlegloéciach.



Zadanie (0-4p.)
Na ponizszym schemacie wskaz i podpisz narzad zmystu

réwnowagi oraz oznacz literami:
a — mloteczek.

b - blone bebenkowa.

¢ — tragbke stuchowa.

m Zadanie

Opisz role §limaka znajdujacego sie w uchu wewnetrznym.

ﬂ Zadanie (0-2p.)

Napisz, jakiej wady dotyczy ilustracja i narysuj
droge promieni §wietlnych, po usunieciu soczewki
korygujacej.

[l Zadanie
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Przyczyna jaskry jest
A. zbyt wysokie ci$nienie plynu w galce oczne;j.

B. zbyt duze natezenie $wiatta wpadajgcego do oka.

C. zakazenie bakteriami wnikajacymi pod powieki.
D. dlugotrwate wpatrywanie sie w jeden punkt.

Ml Zadanie
Napisz dwa zalecenia dotyczace higieny oczu.

[ﬂ Zadanie
Wymien trzy rodzaje receptoréw skory.

[E] Zadanie

Zaznacz sytuacje, w ktorej dzialajacy na skore bodziec moze by¢ przyczyna bolu.

A. Plywanie w basenie z podgrzewang woda.

B. Wystepowanie w §wietle silnych reflektoréw scenicznych.
C. Dlugotrwate przebywanie na silnym mrozie bez rekawiczek.

D. Wejscie do zadymionego pomieszczenia.

[Zl Zadanie

Napisz, jakie dwie wlasciwoSci bryly lodu mozna rozpoznaé na podstawie zmystu dotyku.

(0-1p.)

(0-1p.)

(0-2p.)

(0-3p.)

(0-1p.)

0-2p.)



Narzady zmysiow

Test, ktory masz przed soba, skfada sie z |4 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng |

odpowiedz. Za rozwigzanie cafego testu mozesz otrzymac maksymalnie klasa
28 punktéw.
I] Zadanie (0-1p.)

Zaznacz elementy wchodzace w sktad aparatu ochronnego oka.
A. Twardowka i siatkowka.

B. Gruczot 1zowy i spojowka.

C. Zrenica i teczowka.

D. Slimak i strzemiaczko.

ﬂ Zadanie 0-2p.)
Napisz, jakie funkcje pelnig 1zy.

B Zadanie (0-4p.)
Uzupelnij schemat budowy oka, wpisujac nazwy wskazanych elementéw.

£l Zadanie (0-1p.)
Napisz, ktorego elementu budowy oka dotyczy ponizszy opis.

Ma ksztalt pierscienia i otacza otwor, przez ktory do oka dostaje sie wigzka $wiatta. Moze mieé rézne kolory.

B Zadanie 0-2p.)

Wyjasnij, dlaczego widzimy w trojwymiarze, mimo ze na siatkéwce
kazdego oka powstaje obraz dwuwymiarowy (plaski).

I Zadanie (0-2p.)
Obok zdan zawierajacych prawdziwe informacje wpisz litere P, a obok zawierajacych falszywe

informacje — litere F.

|:| Cialo szkliste powoduje powstawanie na siatkoéwce pomniejszonego obrazu.

|:| Rogowka jest przezroczysta czescig twardowki znajdujaca sie w przedniej czesci oka.

|:| W czopkach i precikach nastepuje przetworzenie bodZcow Swietlnych na impulsy nerwowe.

|:| Dzieki teczéwce uzyskujemy mozliwo$¢ ostrego widzenia przedmiotow w réznych odleglosciach.



Zadanie (0-4p.)

Na ponizszym schemacie wskaz i podpisz element ucha
wewnetrznego, w ktérym fale dzwiekowe sg przetwa-
rzane na impulsy nerwowe, oraz oznacz literami:

a — strzemigczko.

b — kanaly pétkoliste.

¢ — przewdd sluchowy zewnetrzny.

F] Zadanie (0-1p.)
Opisz role kanaléw potkolistych znajdujacych sie w uchu wewnetrznym.

El Zadanie (0-2p.)
Napisz, jakiej wady dotyczy ilustracja i narysuj
droge promieni §wietlnych, po usunieciu soczewki
korygujacej.

IE Zadanie (0-1p.)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Przyczyna zaémy jest
A. znieksztalcenie soczewki oka lub powierzchni rogéowki.
B. uraz mechaniczny lub starzenie sie organizmu.
C. zakazenie wirusami atakujacymi spojowki.
D. dlugotrwate czytanie przy zbyt stabym o$wietleniu.
III Zadanie 0-2p.)
Napisz dwa zalecenia dotyczace higieny uszu.

[ﬂ Zadanie (0-3 p.)
Wymien trzy rodzaje bodzcow odbieranych przez receptory skory.

[E] Zadanie (0-1p.)
Zaznacz sytuacje, w ktorej dzialajacy na skore bodziec moze by¢ przyczyna bolu.
A. Wyjscie z ciemnego pomieszczenia na teren nastoneczniony.
B. Wejscie do garazu pelnego spalin samochodowych.
C. Przebywanie w dyskotece z bardzo silnym natezeniem dzwiekow.
D. Uderzenie sie o wystajacy naroznik stotu.

[E] Zadanie 0-2p.)
Opisz dwie wlasciwosci gabki, ktére mozna rozpoznac na podstawie zmystu dotyku.



Rozmnazanie
1 rozwoj czlowieka

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z |3 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie catego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie
22 punkty.

I] Zadanie
Wskaz i podpisz gonady. Napisz, co przedstawia ilustracja.

ﬂ Zadanie

Narysuj schemat budowy gamety zenskiej i opisz jej elementy. Podpisz schemat.

El Zadanie

Zaznacz informacje dotyczaca trzeciorzedowych meskich cech plciowych.
A. Obecno§é parzystych gonad.

B. Istnienie nasieniowoddow.

C. Rozwiniecie sie szerokich ramion.

D. Obecnoéé zewnetrznych narzadéw plciowych.

1 Zadanie
Wyjaénij, na czym polega zwigzek miedzy obecnoscig jader u mezczyzny
a zachodzaca u dojrzewajacego chltopaka mutacja.

F Zadanie

Dokoncz zdanie.
Przyczyna zespolu napiecia przedmiesiaczkowego jest

(0-3 p.)

©-3p.)

(0-1p.)

(0-2p.)



E Zadanie (0-1p.)

Zaznacz wlaSciwg kolejnosé faz cyklu miesigczkowego.

A. Faza plodnosci, miesigczka, faza nieptodnosci, faza wzglednej nieptodnoSci.
B. Miesiaczka, faza plodnosci, faza wzglednej nieptodnoéci, faza nieptodnosci.
C. Faza wzglednej nieplodnosci, faza nieplodnosci, faza ptodnoéci, miesigczka.
D. Miesigczka, faza wzglednej nieptodnosci, faza ptodnosci, faza nieptodnosci.

Zadanie (0-3p.)

Napisz, w ktoérej fazie cyklu miesigczkowego uwalniane sg estrogeny, gdzie sg produkowane
i jakie wywolujg zmiany w macicy.

F] Zadanie (0-1p.)
Podaj przyktad choroby bakteryjnej przenoszonej droga plciowa.

El Zadanie (0-1p.)
Wyjaénij pojecie ,,zaptodnienie”.

IE Zadanie (0-1p.)
Na linii czasu zamaluj etap rozwoju zarodkowego czlowieka.

zaplodnienie | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | porsd >

Ml Zadanie (0-2p.)
Napisz, co to jest owodnia i jakg pelni funkgje.

IE Zadanie 0-2p.)
Wymien dwie zmiany zachodzace w organizmie kobiety podczas cigzy.
[E] Zadanie (0-1p.)

Napisz, w jaki spos6b powstaje cigza mnoga i rozwijajg sie
bliZznieta przedstawione na ilustracji.




Rozmnazanie
1 rozwoj czlowieka

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z |3 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie catego testu mozesz otrzymad¢ maksymalnie
22 punkty.

I] Zadanie
Wskaz i podpisz gonady. Napisz, co przedstawia ilustracja.

Pl Zadanie

Narysuj schemat budowy gamety meskiej i opisz jej elementy. Podpisz schemat.

E] Zadanie

Zaznacz informacje dotyczacy trzeciorzedowych zenskich cech pltciowych.
A. Rozwiniecie sie szerokich bioder.

B. Obecnosc¢ parzystych gonad.

C. Istnienie jajowoddéw.

D. Obecnoé¢ zewnetrznych narzadéw plciowych.

] Zadanie
Wyjaénij, na czym polega zwiazek miedzy obecno$cig jader u mezczyzny
a pojawiajacym sie w okresie dojrzewania zarostem na twarzy chiopcow.

H Zadanie
Dokoncz zdanie.

Objawem zespotu napiecia przedmiesigczkowego moze by¢ ... ... ... ...

(0-3 p.)

(0-3p.)

0-1p.)

0-2p.)



A Zadanie

Zaznacz wlaSciwg kolejnosé faz cyklu miesigczkowego.

A. Faza plodnosci, miesigczka, faza nieptodnosci, faza wzglednej nieptodnoSci.
B. Miesigczka, faza wzglednej nieptodnosci, faza ptodnosci, faza nieptodnosci.
C. Faza wzglednej nieplodnosci, faza nieplodnosci, faza ptodnoéci, miesigczka.
D. Miesigczka, faza ptodnoéci, faza wzglednej nieptodnosci, faza nieptodnosci.

Zadanie

Napisz, w ktoérej fazie cyklu miesigczkowego uwalniany jest progesteron, gdzie jest produkowany
i jakie zmiany wywoluje w macicy.

F] Zadanie
Podaj przyktad choroby wirusowej przenoszonej droga plciows.

El Zadanie
Napisz, gdzie dochodzi do zaptodnienia komérki jajowej.

I[] Zadanie
Na linii czasu zamaluj na czerwono etap rozwoju plodowego czlowieka.

zaplodnienie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 porod >

Ml Zadanie
Napisz, co to jest kosmowka i jakg pelni funkcje.

[Fl Zadanie
Wymien dwa zalecenia dotyczace zmiany trybu zycia kobiety w cigzy.
[E] Zadanie (0-1p.)

Napisz, w jaki spos6b powstaje cigza mnoga i rozwijaja sie
bliZznieta przedstawione na ilustracji.

(0-1p.)

(0-3p.)

(0-2p.)



Zdrowie a cywilizacja

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z |3 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie
20 punktow.

Il Zadanie
Potacz czynniki chorobotworcze z odpowiednimi rodzajami choréb.

wirusy, bakterie, pierwotniaki alergie
promieniowanie UV choroby zakazne
zanieczyszczenie Srodowiska nowotwory skory
zte odzywianie si¢ miazdzyca
Pl Zadanie

Zaznacz zestaw, w ktorym znajdujg sie wylacznie nazwy choréb wirusowych.
A. Toksoplazmoza, AIDS, grypa.

B. Grypa, AIDS, kleszczowe zapalenie mozgu.

C. Kleszczowe zapalenie mézgu, malaria, grypa.

D. Salmonelloza, kleszczowe zapalenie mézgu, grypa.

El Zadanie
Napisz dwa zalecenia zdrowotne osobie, ktérej BMI wynosi 30.

1 Zadanie
Napisz, co oznacza, ze szczepienie ochronne jest obowigzkowe.

B Zadanie
Podkresl nazwy choréb rozprzestrzeniajacych sie droga kropelkowa.

grypa, angina, malaria, zatrucie gronkowcem zlocistym, alergia

A Zadanie
Rozpoznaj skroty organizacji miedzynarodowych i podaj ich pelne nazwy.

Zadanie

Wypisz dwa skutki zdrowotne alkoholizmu.

0-2p.)

(0-1p.)

0-2p.)



m Zadanie (0-1p.)

Korzystajac ze schematu, napisz jeden wniosek, ktéry mozna wyciggna¢ na podstawie
analizy dwoch z trzech czynnikow ryzyka: cholesterolu i palenia papieroséw.

Prawdopodobienstwo pojawienia sig¢ choroby wiencowej a czynnik ryzyka.

----------------- cholesterol (330mg/dl)
— . — . — nadci$nienie tetnicze (195 mm Hg)
————— palenie papieroséw
Whniosek:
El Zadanie (0-1p.)

Wyjaénij, jednym zdaniem, dlaczego palenie tytoniu jest szczegblnie grozne w czasie ciazy.

IE Zadanie (0-1p.)
Napisz, dlaczego wady kregostupa uznaje sie za choroby cywilizacyjne.

III Zadanie 0-2p.)
Podaj dwa sposoby unikania zakazen chorobami przenoszonymi drogg pokarmowa.
L]
L]
IE Zadanie (0-1p.)
liczba zachorowar na choroby zawodowe
Na podstawie wykresu, scharakteryzuj zmiane liczby 12000
zachorowan na choroby zawodowe. 10000
8000
................................................................................ .
................................................................................ 4000
2000
1995 2000 2002 2003
[E] Zadanie 0-2p.)

Podkresl informacje dotyczace zapobiegania chorobom zakaznym.
1. Stosowanie szczepien ochronnych.

2. Przyjmowanie lekéw.

3. Ograniczenie kontaktéw z chorymi.

4. Okresowe pomiary ci$nienia krwi.



Zdrowie a cywilizacja

Test, ktéry masz przed soba, skiada sie z |3 zadan. Przy kazdym
poleceniu podano liczbe punktdw mozliwg do uzyskania za poprawng
odpowiedz. Za rozwiazanie calego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie
20 punktow.

Il Zadanie
Potacz czynniki chorobotworcze z odpowiednimi rodzajami choréb.

zte odzywianie sie choroby zakazne
wirusy, bakterie, pierwotniaki miazdzyca
zanieczyszczenie Srodowiska alergie
promieniowanie UV nowotwory skory
Pl Zadanie

Zaznacz zestaw, w ktorym znajdujg sie wylacznie nazwy choréb bakteryjnych.
A. Toksoplazmoza, rzezaczka, kita.

B. Malaria, miazdzyca, rzezaczka.

C. Rzezaczka, kila, salmonelloza.

D. Miazdzyca, rzezaczka, salmonelloza.

El Zadanie
Napisz dwa zalecenia zdrowotne osobie, ktérej BMI wynosi 17.

1 Zadanie
Napisz, co oznacza, ze szczepienie ochronne jest nieobowigzkowe.

B Zadanie
Podkresl nazwy choréb rozprzestrzeniajacych sie drogg pokarmowa.

salmonelloza, angina, malaria, zatrucie gronkowcem zlocistym, alergia

A Zadanie
Rozpoznaj skroty organizacji miedzynarodowych i podaj ich pelne nazwy.

UNESCO -
UNICEF -

Zadanie

Wypisz dwa skutki zdrowotne narkomanii.

0-2p.)

(0-1p.)

0-2p.)



m Zadanie (0-1p.)

Korzystajac ze schematu, napisz jeden wniosek, ktéry mozna wyciggnaé na podstawie analizy
dwoch z trzech czynnikéw ryzyka: nadci$nienia tetniczego i cholesterolu.

Prawdopodobienstwo pojawienia sig¢ choroby wiencowej a czynnik ryzyka.

----------------- cholesterol (330mg/dl)
— . — . — nadci$nienie tetnicze (195 mm Hg)
————— palenie papieroséw
Whniosek:
El Zadanie (0-1p.)

Wyjasnij, jednym zdaniem, dlaczego spozywanie alkoholu jest szczegélnie grozne dla mlodziezy.

IE Zadanie (0-1p.)
Napisz, dlaczego alergie uznaje sie za choroby cywilizacyjne.

III Zadanie 0-2p.)
Podaj dwa sposoby unikania zakazen chorobami przenoszonymi przez krew.
L]
L]
IE Zadanie (0-1p.)
Na podstawie wykresu, scharakteryzuj zmiane liczby js [ 502 wyknyeh zacherowah na ADS
zachorowan na AIDS.
120
................................................................................ "
................................................................................ 60
................................................................................ 30
0
1996 2000 2003
[E] Zadanie (0-2p.)

Podkresl informacje dotyczace zapobiegania chorobom zakaznym.
1. Przyjmowanie lekow.

2. Stosowanie szczepien ochronnych.

3. Okresowe pomiary ci$nienia krwi.

4. Ograniczenie kontaktéw z chorymi.



Proponowane kryteria oceniania

Przedziat Ocena R1 RII R I RIV RV R VI RVII |RVIII | RIX R X
0-30% | niedostateczna 0-6 0-5 0-6 0-6 0-4 0-5 0-6 0-8 0-6 0-6

31-50% | dopuszczajaca 7-10 6-9 7-11 7-11 5-7 6-8 7-11 9-14 7-11 7-10
51-70% dostateczna I1-14 10-12 12-16 12-15 8-9 9-11 12-15 15-19 12-15 11-14
71-80% dobra 15-16 13-14 17-18 16-17 10-11 12-13 16-17 | 20-22 16-17 15-16

81-95% bardzo dobra 17-18 15-16 19-21 18-20 12-13 14-15 18-20 | 23-26 18-20 17-18
96—100% celujaca 19-20 17-18 | 22-23 | 21-22 14-15 16-17 | 21-22 | 27-28 | 21-22 19-20

Organizm czlowieka. Skora — powloka organizmu

Nr | Standard Oczekiwana odpowiedz . )
3 Kryterium punktowania
zad. | wymagaf wersja a wersja b
l. I'l'b Anatomia zajmuije si¢ budowg | Fizjologia zajmuije si¢ funkcjono- | za podanie prawidtowej definicji — | p.
organizmu. waniem organizmu.
2. 12b np. pionowa postawa ciata, poruszanie si¢ na dwdch korczynach, | za podanie kazdej cechy — | p.;
inia zdolnos¢ mowy razem — 3 p.
IVIb
3. I'1b I1-D2 IV-B3 za prawidiowe pofaczenie — | p.,
IIlae II-B4 m-D I za prawidiowe uzupetnienie
N2d,f m-Ci N-A4 schematu — | p.; razem — 2 p.
IV-A3 I-C2
4. nic Przyktadowe doswiadczenie: | Przykladowe doswiadczenie: za prawidtowe podanie materiatéw — | p.,
IV4b Potrzebne beda: miska, stoper, | Potrzebne beda: miedziany za prawidiowy opis wykonania — | p.,
IV5c ciepta i zimna woda. drut, linijka. za prawidtowe wskazanie wynikéw — | p.,
Wykonanie: Nalezy zanurzy¢ | Wykonanie: Nalezy dotykac za prawidiowy wniosek — | p.; razem — 4 p.
reke w cieptej wodzie, odno- | powierzchni skéry dwoma
towac czas, po ktérym nie koncami drutu, zmniejszajac
odczuwa sie ciepta; powtoérzy¢ | za kazdym razem odlegtos¢
doswiadczenie z zimng woda. | migedzy koncami; powtarzac¢
Wyniki: Po kilku minutach badania az do osiagnigcia wra-
od zanurzenia nie odczuwa sie |zenia dotyku jednym drutem;
ciepta/zimna tak, jak zaraz zapisa¢ pomiary.
po umieszczeniu reki Wyniki: Przy okreslonej odlegto-
w wodzie. $ci miedzy dwoma punktami od-
Whioski: Receptory maja czuwa sie dotyk jednego punktu.
zdolnos¢ adaptacji. Whioski: Receptory rozmiesz-
czone s3 hierébwnomiernie.
5. 12a,c |A @ za wskazanie prawidtowego wykresu — | p.
e
6. I'I'b naskorek, skora wiasciwa, naskorek, skora wiasciwa, war- | za prawidtowe uzupetnienie schematu
inia warstwa podskérna, warstwa | stwa podskérna, warstwa roz- |- | p., za prawidtowe podanie kazdej
rogowa rodcza wiasciwosci — | p.; razem — 3 p.
* utworzona z martwych, * zbudowana gféwnie z tkanki
ptaskich komérek tluszczowej
* stale sie ztuszcza * zabezpiecza przed zimnem
i urazami
inia B A za wybranie prawidtowej odpowiedzi — | p.
I'lc * promienie UV moga by¢ przy- | ® w skorze znajduja sie zwiazki, | za podanie prawidtowego
I2g czyng nowotworow skoéry ktére pod wptywem s$wiatfa |argumentu — | p., za sposéb ochrony
4 b * stosowanie kreméw z filtrem | stonecznego przeksztatcaja sie | skory — | p; razem — 2 p.
ochronnym w witaming D3
* stosowanie kremow filtrem
ochronnym
9. IIla podkresla I; 2; 4 podkresla 2; 4; 5 za kazde prawidiowe podkreslenie — | p.;

12a razem — 3 p.



Aparat ruchu

Nr | Standard Oczekiwana odpowiedz . )
d . Kryterium punktowania
Xk || WAL wersja a wersja b
l. I'l'b szkielet osiowy, szkielet korczyn | migsnie szkieletowe za podanie prawidtowej odpowiedzi — | p.
2. IIla @ A za wybranie prawidtowej odpowiedzi — | p.
3. I'lb tkanka kostna tkanka chrzestna za podanie prawidtowej nazwy — | p.
I'le
4. inia sprezystosc twardos$é za podanie wiasciwosci — | p.
5. IIle zaznacza A zaznacza C za prawidiowe zaznaczenie — | p.
I2a
6. I'lb czaszka; klatka piersiowa; za prawidtowe podpisanie ilustracji — | p.,
I2a ochrona mézgu i innych ochrona ptuc i serca za prawidiowe opisanie funkgji | p.;
nia narzadéw mieszczacych sie razem — 2 p.
w gtowie
7. I'l'b taczy konczyne dolng ze szkie- | taczy konczyne gérng ze szkie- | za prawidtowe podanie funkcji — | p.,
inia letem osiowym; letem osiowym; za podanie prawidtowych kosci — | p.;
dwie kosci miedniczne topatki i obojczyki razem — 2 p.
8. I'l'b |. tkanka chrzestna |. okostna za prawidtowe uzupetnienie jednego
II'le 2.A 2.B zdania — | p.; razem — 3 p.
12cd 3. uczestniczenie w regenera- | 3. wytwarzanie komorek krwi; C
cji kosci po ztamaniu; D
9. I'l'b A. kulisty, B. zawiasowy, A. obrotowy, B. zawiasowy, za prawidtowe podpisanie wszystkich
I'le C. obrotowy C. kulisty ilustracji — | p., za prawidfowe
h2d a) zaznacza, np. kolana, fokcie | a) zaznacza, np. staw biodrowy, |zaznaczenie — | p., za prawidtowy opis
nib b) ruch kosci we wszystkich barkowy — | p; razem -3 p.
kierunkach b) ruch w jednej ptaszczyznie
10. I'l'b biceps; zginacz triceps; prostownik za prawidiowe wskazanie i podpisanie
IIle migsnia — | p., za prawidtowe ustalenie
12cd rodzaju migsnia — | p.; razem — 2 p.
Il l4a W wyniku oddychania beztle- | Gdy jest nam zimno, migsnie za prawidfowe wyjasnienie — | p.
nowego (niedoboru tlenu) szybko sie kurcza, aby dostar-

w miesniach powstaje kwas czy¢ organizmowi odpowiedniej
mlekowy. ilosci ciepta.



a b

Uklad pokarmowy

Nr

zad.

Standard
wymagan

12a
mia

b

12a,c

Il'b
ia

lia
VIa
IV2a

II'le
12¢cd

IViab
IV2b
V3a
IV4b

IV5b,c

Il a
I2e

Il'b
lllab
4a

Il'b
II'le
Ih2d
4a

I'l'b
4a

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

podkresla: |, 3

Nie zawieraja wszystkich
niezbednych aminokwaséw.

RRRRRF

Z ttuszczéw organizm moze
uzyskac 2 razy wiecej energii
niz z tej samej ilosci cukrow.

np. Czy bulwa ziemniaka
zawiera skrobig (cukry)?

a) dwunastnica
b) w watrobie

Hipoteza: Nasiona orzecha
wioskiego zawierajg znaczne
ilo$ci ttuszczu, a nasiona fasoli
zawieraja nieznaczne, trudne
do wykrycia ilosci ttuszczu.
Wykonanie: Na jednej serwet-
ce nalezy rozetrzec (rozgniesc)
$rodek orzecha wioskiego,

a na drugiej $rodek fasoli.
Wyniki: Na serwetce po roz-
tartym orzechu wida¢ tfustg
plame; po fasoli — nie ma jej.
Whiosek: Nasiona orzecha wto-
skiego zawierajg znaczne, a faso-
li nieznaczne ilosci tluszczu.

witamina A

np.

¢ fosfor — sktadnik kosci i ze-
béw — krzywica, rozmieka-
nie kosci, préchnica

* wapn — sktadnik kosci i ze-
béw, umozliwia prawidiowa
prace serca, migsni — proch-
nica, ostabienie kosci, zabu-
rzenia pracy serca

* magnez — wpfywa na prze-
miany cukréw — zaburzenie
pracy serca

a) np. gromadzenie i mieszanie
tresci pokarmowej; trawienie
biatka, niszczenie drobno-
ustrojow chorobotwérczych

b) I, 5

Dzieci i mtodziez rozwijaja sie,
wigc potrzebuja duzo energii,
z wiekiem to zapotrzebowa-
nie spada.

wersja b

podkresla: |, 2

Zawieraja wszystkie niezbedne
aminokwasy.

RRERRP

np. rozpuszcza wigkszos$é po-
trzebnych do zycia substancji,
pomaga regulowac temperature
ciata, umozliwia przebieg
wszystkich proceséw, stanowi
najwieksza czes¢ masy ciata

np. Bulwa ziemniaka zawiera
skrobie (cukry).

a) watroba
b) umozliwienie enzymom
roztozenia ttuszczéw

Hipoteza: Nasiona rzepaku za-
wieraja znaczne ilosci ttuszczu,
a nasiona bobu zawieraja nie-
znaczne, trudne do wykrycia
iloci ttuszczu.

Wykonanie: Na jednej serwetce
nalezy rozetrze¢ (rozgniesc)
niewielka porcje nasion rzepa-
ku, a na drugiej srodek bobu.
Wyniki: Na serwetce po roztar-
tym rzepaku wida¢ tfustg pla-
me; po bobie — nie ma jej.
Whiosek: Nasiona rzepaku
zawierajg znaczne, a bobu
nieznaczne ilosci ttuszczu.

witamina Bg (lub kwas foliowy)

np.

* zelazo — umozliwia transport
tlenu — anemia

* jod — bierze udziat w wytwa-
rzaniu hormonu wzrostu
— zaburzenia wzrostu, choro-
by ukfadu nerwowego

* fluor — wzmacnia kosci
i szkliwo zgbdw, zapobiega
préchnicy — préchnica zebéw

a) np. wytwarzanie zdfci,
unieczynnianie szkodliwych
substancji

b)4,5

Chorzy prowadza mato
aktywny tryb zycia, wiec
nie potrzebuja tyle energii,
co osoby zdrowe.

Kryterium punktowania

za podkreslenie kazdej prawidtowej
odpowiedzi — | p.; razem — 2 p.

za prawidtowe wyjasnienie — | p.

za kazde prawidtowe oznaczenie
- 0,5 p.; razem -3 p.

za prawidtowe uzasadnienie — | p.

za poprawne sformutowanie problemu
badawczego / hipotezy — | p.

za kazda prawidtowa odpowiedz — | p.;
razem — 2 p.

za kazde prawidtowe uzupetnienie — | p.;
razem — 5 p.

za prawidiowe rozpoznanie witaminy — | p.

za podanie prawidtowego przyktadu — | p.,
za prawidtowe okreslenie funkgji — | p.,

za podanie prawidfowego skutku — | p.;
razem — 3 p.

za prawidtowe okreslenie funkcji — | p.,
za kazdy prawidtowy numer — | p.;
razem — 3 p.

za prawidtowe uzasadnienie — | p.



a b

Uklad krazenia

Nr
zad.

2.

%

4.

o | ©

Standard
wymagan

I'I'b

IV1a
IV2a
IV4b

Ihld
I3 ab,c

2d
l2e,f
iia

IV1b

inia

12c
llab

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

kolejno: krwinki czerwone;
niszczenie drobnoustrojow
chorobotwérczych; plytki
krwi; udziat w krzepnigciu
krwi

wersja b

kolejno: krwinki czerwone;
transport tlenu do tkanek;
krwinki biate; udziat w krzep-
nieciu krwi

Problem badawczy: np. Czy tetno wzrasta podczas wysitku?

Potrzebne materiaty: kartka, dfugopis, stoper (zegar z sekundni-

kiem, czasomierz).

Wykonanie: mierzenie tetna w stanie spoczynku, wykonanie 10
szybkich przysiadéw (lub innego wysitku) i pomiar tetna, kilka-
krotne powtarzanie wysitku i pomiaréw, po kazdym pomiarze

zapisywanie wynikow.

Hipoteza: Pod wptywem wysitku tetno wzrasta do pewnej mak-

symalnej wysokosci.

C

a)

3 — naczynia wlosowate

A — prawy przedsionek serca

2 — aorta

b) wiasciwie zamalowany
krwiobieg maty

c) zachowany schemat kolej-
nosci: lewa komora — aorta
— tetnice — naczynia wtoso-
wate — zyly — prawy przed-
sionek

np.

* spozywanie mafej ilosci
tluszczéw zwierzecych,

¢ unikanie alkoholu,

¢ unikanie palenia tytoniu,

* inne racjonalne wskazania
dotyczace zywienia

np. Krwawienie jest powol-
nym wyptywem krwi z uszko-
dzonych naczyn wtosowatych,
a krwotokiem jest szybki
wyplyw krwi z uszkodzonej
zyty lub tetnicy.

podkresla: naczynia limfatyczne,
wezty chtonne, $ledziona,
migdatki, grasica

C

np. AIDS wywotuje wirus HIV,
ktory atakuje i niszczy limfocy-
ty T, wiec organizm nie moze
rozpozna¢ innych, obcych an-
tygendw i unieszkodliwi¢ ich.

A

2)

| — naczynia wtosowate ptuc

C - lewy przedsionek serca

B — prawa komora serca

b) wiasciwie zamalowany
krwiobieg duzy

c) zachowany schemat kolejno-
$ci: prawa komora — tetnice

ptucne — naczynia wtosowate

ptuc — zyly ptucne — lewy
przedsionek

np.

* spacery,

* korzystanie ze schodéw,

* gimnastyka,

* inne racjonalne wskazania
dotyczace zazywania ruchu

np. Krwotok zylny jest mniej
gwattowny od tetniczego,
a krew jest ciemnoczerwona

(w krwotoku tetniczym — jasno-
czerwona); w krwotoku zylnym

krew wyptywa jednostajnie,
a w tetniczym pulsacyjnie.

podkresla: zyty, erytrocyty, aorta,

watroba, ptytki krwi

D

np. HIV atakuje i niszczy limfo-
cyty T, wiec organizm nie moze
rozpoznac innych, obcych anty-
genow i unieszkodliwi¢ ich.

Kryterium punktowania

za kazda prawidtowo uzupetniong
kolumne — | p.; razem — 3 p.

za prawidiowo opisany kazdy element
zadania (problem, materiaty, wykonanie,
hipoteza) — | p.; razem — 4 p.

za prawidiowo wybrany wykres — | p.

za prawidiowe podanie kazdej nazwy

— | p., za prawidtowo zamalowang czes¢
schematu — | p., za prawidiowy opis

— | p;;razem -5 p.

za kazdy prawidtowy przykiad zalecenia
— | p.; razem -3 p.

za prawidlowe poréwnanie
uwzgledniajace dwie cechy — 2 p.

za prawidiowe podkreslenie wszystkich
elementéw — | p.

za prawidiowa odpowiedz — | p.

za prawidiowy opis — | p., za prawidtowe
wyijasnienie skutkéw — | p.; razem — 2 p.



a b

Uklad oddechowy

Nr

zad.

Standard
wymagan

Inif

ln3a

I'l'b
I'l'b

e

Inif

Il d lla

IVI1b
IV2a

Oczekiwana odpowiedz

wersja a
| — jama nosowa
2 — gardfo
3 — ptuco
oczyszczajaca; nawilzajaca

i ogrzewajaca
©

zamalowuje gérny wiersz

Wymiana gazowa miedzy
komorkami organizmu a krwia
polega na przenikaniu z krwi
do komoérek tlenu, a z komé-
rek do krwi dwutlenku wegla.

©

X<Y ()
X>Y (A)
W>Z ()
W<Z (B)

A

np. Problem badawczy: Czy
w powietrzu wydychanym
znajduje si¢ dwutlenek wegla?
Whiosek: W powietrzu wydy-
chanym przez cztowieka znaj-
duje si¢ dwutlenek wegla.

wersja b
| — jama ustna
2 — tchawica
3 — oskrzela
rzeski; $luz

B

zamalowuje dolny wiersz

Wymiana gazowa migdzy

pecherzykami ptucnymi a krwia

polega na przenikaniu tlenu
z pecherzykow do krwi,

a dwutlenku wegla z krwi
do pecherzykéw.

D

W<Z (B)
W>Z ()
X>Y (A)
X<Y (-)

€

np. Hipoteza: W powietrzu
wydychanym znajduje sie dwu-
tlenek wegla.

Whyniki: Woda wapienna, przez
ktoéra przeptywato wydychane
powietrze, zmetniata.

Kryterium punktowania

za kazde prawidtowe wpisanie nazwy
elementu — | p.; razem - 3 p.

za kazda prawidtowa odpowiedz — | p.;
razem — 2 p.

za prawidiowa odpowiedz — | p.

za zamalowanie prawidtowego wiersza
- | p.

za prawidiowe wskazanie kierunku
przenikania kazdego z gazéw — | p.;
razem — 2 p.

za prawidfowo zaznaczong odpowiedz
-1 p.

za kazda prawidtowo uzupetniong
rubryke — 0,5 p.; razem — 2 p.

za prawidiowo zaznaczong odpowiedz
- | p.

za prawidiowe sformufowanie kazdego
etapu doswiadczenia — | p.; razem — 2 p.



a b

Uklad wydalniczy

Nr

zad.

Standard
wymagan

Il e
12a
12a

n2f
lla b
IV5c

'l c
I12b,a

Ihla

4 b

Il'b
IIla
12cd

ia,d

Illc
2e

Inif
12d
b

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

podkresla zdania: |, 2, 3

ilos¢ moczu

temperatura otoczenia

zamalowuje kolumne A

C

Dwa z:

* picie odpowiedniej ilosci
piyndw,

® ograniczenie spozywania
soli,

* regularne oddawanie moczu.

wezsze — szersze
uRtermezliwia — umozliwia
reeznile — glukoza

Mocz ostateczny jest
gesciejszy od moczu
pierwotnego.

zamalowuije wiersze: Il, llI

wrysowuje erytrocyty
w odpowiednim miejscu

wersja b

D

podkresla zdania: |, 3, 4

ilo$¢ potu

temperatura otoczenia

zamalowuije kolumne A

D

Dwie z:

® wstrzymywanie moczu,

* spozywanie duzej ilosci soli,

* spozywanie zbyt mafej ilosci
ptynow.

lanalilea — kiebuszka
Zmniejszenie — zwigkszenie
rmeezowéd — kanalikow

Stezenie mocznika jest wigksze
W moczu ostatecznym niz
W moczu pierwotnym.

zamalowuje wiersze: |, lll

wrysowuije szkodliwe substan-
cje w odpowiednim miejscu

Kryterium punktowania

za prawidiowa odpowiedz — | p.

za kazde poprawne podkreslenie — | p.;
razem — 3 p.
za prawidtowe opisanie osi 0X i 0Y

— | p.; za prawidtowe przedstawienie
tendencji zmian — | p.; razem — 2 p.

za zamalowanie prawidtowej kolumny

- | p.

za wskazanie prawidfowej odpowiedzi

- p

za podanie kazdego prawidtowego
zalecenia / przyczyny — | p.; razem — 2 p.

za kazdy prawidtowo poprawiony btad
— | p.; razem -3 p.

za prawidiowy opis — | p.

za prawidiowe zamalowanie kazdego
wiersza — | p.; razem — 2 p.

za prawidlowe wrysowanie elementéw
- | p.



a b

Regulacja nerwowo-hormonalna

Nr
zad.

Standard
wymagan

Inic

Iia
inia

IV2b

mic

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

podkresla: 1, 2, 3

A — ciato neuronu;
B — akson

Synapsa jest przestrzenig mie-
dzy zakoriczeniem aksonu
jednej komorki a poczatkiem
dendrytu nastepne;j.

a) akson, czasteczki neuro-
przekaznika, szczelina synap-
tyczna;

b) kierunek od aksonu

do dendrytu

Osrodkowy ukfad nerwowy
kieruje praca wszystkich ukta-
dow, odpowiada za myslenie,
uczenie si¢, zapamietywanie

i emocje.

* nerwy czaszkowe
* nerwy rdzeniowe

Na ilustracji prawidtowo za-
znacza: moézg, ciato modzelo-
wate i wzgérze.

Mozdzek jest odpowiedzialny
za utrzymywanie réwnowagi,
site skurczéw miesni i koor-
dynacje ruchéw.

@

Whisuje kolejno: testosteron,
jadrami, 3, adrenaling, przy-
sadka moézgowa, 2, 4, insuling

Trzustka wydzieli do krwi
glukagon podnoszacy poziom
glukozy we krwi.

Przyczyna depresji moze by¢
nadmiar streséw. Objawy

— silne przygnebienie,
poczucie winy, bezsennos¢,
brak apetytu, dtugotrwate
poczucie smutku.

wersja b

podkresla: 1, 2, 4

A — ostonka mielinowa;
B — dendryt

Impuls nerwowy jest informacja
zakodowanga w impulsie elek-
trycznym.

a) dendryt, pecherzyk z neuro-
przekaznikami, receptor;

b) kierunek od aksonu

do dendrytu

Obwodowy ukfad nerwowy
odbiera rézne bodzce, w tym
bdl i wywotuije reakcje organi-
zZmu na te bodzce.

* mézgowie
* rdzen kregowy

Na ilustracji prawidtowo zazna-
cza: kore moézgowa, moézdzek,
pien moézgu.

Wzgérze odpowiada za zapa-
mietywanie i przypominanie
sobie wiadomosci oraz zdarzen.

D

Whisuje kolejno: 3, adrenaling,
estrogeny, jajnikami, 2, przysad-
ka mézgowa, 4, glukagon

Trzustka wydzieli do krwi insuli-
ne obnizajacg poziom glukozy
we krwi.

Przyczyna nerwicy moga by¢
czeste i silne stresy. Objawy
— rozdraznienie, trudnosci

z koncentracja i uczeniem sig,
bdl gtowy lub zotadka,
natrectwa.

Kryterium punktowania

za prawidiowe podkreslenie odpowiedzi
-1 p.

za kazde poprawne wpisanie nazwy
elementu — | p.; razem -2 p.

za prawidiowe wyjasnienie — | p.

za poprawne opisanie ilustracji — | p.,
za prawidiowe wskazanie kierunku
przekazywania impulsu — | p.;

razem — 2 p.

za prawidtowo opisane funkcje — 2 p.

za kazda prawidiowa odpowiedz — | p.;
razem — 2 p.

za prawidiowe oznaczenie kazdego
elementu — | p.; razem — 3 p.

za prawidiowe okreslenie funkcji — | p.

za prawidtowa odpowiedz — | p.

za 8 prawidtowo uzupetnionych luk — 4 p.,
za 6-7 prawidtowo uzupetnionych luk

— 3 p., za 4-5 prawidtowo uzupetnionych
luk — 2 p., za 3 prawidiowo uzupetnione
luki — | p.

za prawidiowe wyjasnienie — | p.

za prawidiowe podanie przyczyny — | p.,
za prawidiowe podanie objawéw — | p.;
razem — 2 p.



a b

Narzady zmyslow

Nr

zad.

l.
2.

|| e

10.

12.

13.
14.

Standard
wymagan

I'I'b
nid

IIle

12e
id

I12a,c

II'le

inia

IV3a b
inia

4 b
IV3b

I'lb

b
IV1b

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

D

Powieki chronig oczy
przed zbyt silnym $wiatfem
i uszkodzeniami.

teczéwka, soczewka, ciato
szkliste, nerw wzrokowy

tarcza nerwu wzro kowego

Mézg analizuje i odpowied-
nio przetwarza impulsy
nerwowe ptynace z oka.

RREF

zaznacza i podpisuje kanaty
potkoliste, prawidtowo za-
znacza pozostate elementy

Slimak przetwarza fale
dzwiekowe na impulsy
nerwowe.

dalekowzrocznos¢; bez socze-
wki promienie skupiaja sie
na linii przerywanej

A

higiena oczu, np.

* unikanie nadmiernego
oswietlenia (noszenie
okularéw przeciw-
stonecznych);

* unikanie zbyt stabego
oswietlenia przy czytaniu;

* kontrolowanie wzroku
u lekarza.

receptory: ciepta, zimna,
bélu, ucisku i dotyku

@

np. niska temperatura, twar-
da i gtadka powierzchnia,
mokra powierzchnia, okre-
$lony / nieokreslony ksztatt

wersja b

B

tzy nawilzajg powierzchnie gatki
ocznej i usuwaja z niej zanie-

czyszczenia oraz drobnoustroje.

Zrenica, rogéwka, siatkdwka,
tarcza nerwu wzrokowego

teczowka

Kazde oko widzi ten sam
przedmiot nieco inaczej, mézg
odbiera obrazy z oczu i naktada
je na siebie.

FRRF

zaznacza i podpisuje $limaka,
prawidtlowo zaznacza pozostate
elementy

Kanaty poétkoliste stuza do reje-

strowania zmian potozenia ciata.

krétkowzroczno$é; bez socze-
wki promienie skupiaja sie
na linii przerywanej

B

higiena uszu, np.

* unikanie dtugotrwatego i sil-
nego hatasu, unikanie dtugo-
trwatego stuchania muzyki
przez stuchawki;

¢ delikatne oczyszczanie
przewodu stuchowego
(zewnetrznego);

¢ okresowe badania stuchu.

bodzce: ciepto, zimno, ucisk /
ci$nienie, dotyk, bdl

D

np. porowata i miekka po-

wierzchnia, sucha / wilgotna,
okreslony / nieokreslony ksztatt

Kryterium punktowania

za prawidtowa odpowiedz — | p.

za prawidiowe okreslenie dwdch funkgji
-2p.

za kazdy prawidiowo podpisany element
oka— | p.; razem —4 p.

za prawidiowe podanie elementu — | p.

za prawidtowe wyjasnienie — 2 p.

za kazda prawidtowa odpowiedz — 0,5 p.;
razem — 2 p.

za prawidtowe wskazanie i podpisanie
elementu — | p., za kazde prawidtowe
wskazanie pozostatych elementow

— | p.; razem — 4 p.

za prawidtowy opis roli — | p.

za prawidtowe wpisanie wady — | p.,
za prawidtowa droge — | p.; razem — 2 p.

za prawidtowa odpowiedz — | p.

za podanie kazdego prawidtowego
przyktadu — | p.; razem — 2 p.

za kazdy prawidtowy przyktad — | p.;
razem — 3 p.

za prawidtowa odpowiedz — | p.

za kazda prawidiowa wiasciwos¢ — | p.;
razem — 2 p.



a b

Rozmnazanie i rozwoj czlowieka

Nr
zad.

w

N| o

Standard
wymagan

Il'b
2d
IIle

I'l'b
12a
n2f

I12c

lliab
4 a

lia

ic
1lab,c

Il'b

I'l'b
lia

e

lllab

in1ib

lllab

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

zaznacza i podpisuje jadra;
schemat budowy meskiego
uktadu rozrodczego

prawidtowo wykonany sche-
matyczny rysunek komorki
jajowej; opisy: wieniec pro-
mienisty, substancje zapa-
sowe, osfonka przejrzysta,
jadro komoérkowe, btona
komorkowa;

podpis: komérka jajowa

©

Jadra wytwarzaja i uwalniaja
hormon zwany testostero-
nem, ktéry powoduje zmiany
w organizmie, np. powiek-
szanie sie krtani i mutacje.

niski poziom hormonoéw
ptciowych

D

faza wzglednej nieptodnosci;
dojrzewajacy pecherzyk
jajnikowy;

odnowa bfony $luzowej
macicy

np: rzezaczka, kita

potaczenie komérki jajowej
i plemnika

zaznacza od zapfodnienia
do 3 miesigca

jedna z bfon ptodowych;
chroni zarodek przed szko-
dliwymi warunkami ze-
wnetrznymi, umozliwia
ruchy, utrzymuje temperature

Dwie z:

* przybieranie na wadze,

* szybsze tetno,

* brak miesigczki,

* czestsze oddawanie moczu,

* Zmiany nastroju, rozdraz-
nienie

podziat jednej zaptodnionej
komérki jajowej na dwa
zarodki

wersja b

zaznacza i podpisuje jajniki;
schemat budowy zenskiego
ukfadu rozrodczego

prawidtowo wykonany schema-
tyczny rysunek plemnika; opis:
gtowka, wstawka, witka, akro-
som, jadro komoérkowe;
podpis: plemnik

A

Jadra wytwarzajg i uwalniaja
hormon zwany testosteronem,
ktéry powoduje zmiany w orga-
nizmie, np. pojawienie sie zaro-
stu na twarzy.

jeden z: béle brzucha, obrzmie-
nie ndg, drazliwos¢, wahania
nastrojow

B

faza ptodnosci;
ciatko zotte;
pogrubienie $cian macicy

np: HIV, WZW B

poczatkowa czes¢ jajowodu

zaznacza od 3 miesigca
do porodu

jedna z bton ptodowych;
zaopatruje zarodek w tlen
i substancje odzywcze

Dwa z:

* spozywanie wigkszej ilosci
pokarmoéw bogatych w wita-
miny i sktadniki mineralne,

* gimnastyka i spacery,

* unikanie duzych wysitkdw,

* zwigkszenie ilosci snu,

* unikanie uzywek

jednoczesne zaptodnienie i roz-
woj dwoéch komérek jajowych

Kryterium punktowania

za prawidtowe wskazanie gonad - | p.,
za prawidtowe podanie ich nazwy — | p.,
za prawidtowy podpis — | p.; razem — 3 p.

za prawidtowo wykonany schemat — | p.,
za prawidiowe opisanie 2-3 elementéw
— | p., za prawidtowe opisanie 4-5 ele-
mentoéw — 2 p.; razem — 3 p.

za prawidiowa odpowiedz — | p.

za prawidtowe wyjasnienie — 2 p.

za prawidiowo dokonczone zdanie — | p.

za prawidiowa odpowiedz — | p.

za kazdy element opisu — | p.;
razem — 3 p.

za prawidiowy przyktad — | p.

za prawidiowe wyjasnienie — | p.

za prawidiowo zamalowany etap — | p.

za prawidiowe okreslenie — | p.,
za podanie prawidtowej funkcji — | p.;
razem — 2 p.

za prawidfowe podanie kazdej zmiany /
zalecenia — | p.; razem — 2 p.

za prawidiowe wyjasnienie — | p.



Nr

zad.

P

Standard
wymagan

Inif
12a,c

I'l'b

I'I'b
ll14b,c

llab

12d

Inia
l14a,c

Inif
12¢d
4 b, c
IV1b
IV5b

inia
4 b

inia
4b

llab
4 c

nrd

a b

Zdrowie a cywilizacja

Oczekiwana odpowiedz

wersja a

wirusy, bakterie, pierwotniaki | zte odzywianie sie¢ — miazdzyca;

— choroby zakazne; promie-
niowanie UV — nowotwory

skéry; zanieczyszczenie $ro-
dowiska — alergie; zte odzy-
wianie si¢ — miazdzyca

B

np.

* ograniczenie ilosci spozy-
wanego pokarmu,

* zazywanie ruchu

Kazdej osobie powinna by¢
podana ta szczepionka.

podkresla: grypa, angina

Swiatowa Organizacja
Zdrowia;

Organizacja Narodéw Zjed-
noczonych ds. Wyzywienia
i Rolnictwa

np.

® niszczenie neuronéw
i zaklécanie dziatania
ukfadu nerwowego,

¢ zakiécanie prawidtowego
rozwoju dzieci i mtodziezy

Whiosek: Wyeliminowanie
jednego czynnika ryzyka
znacznie zmniejsza prawdo-
podobieristwo wystapienia
choroby wiericowej lub: Aby
zmniejszy¢ prawdopodobien-
stwo wystapienia choroby
wiencowej nalezy wykluczy¢
palenie papieroséw i obnizy¢
poziom cholesterolu.
Szkodliwe substancje przeni-
kaja do organizmu dziecka

i zakidcaja jego rozwoj.

Dotycza coraz wigkszej ilosci
ludzi, co wynika z siedzacego
trybu zycia i charakteru
wykonywanej pracy.

np.

* mycie rak przed przygoto-
wywaniem positku i jedze-
niem,

® mycie owocow i warzyw,

liczba zachorowarn spadtfa

podkresla |, 3

wersja b

wirusy, bakterie, pierwotniaki
— choroby zakazne; zanieczysz-
czenie srodowiska — alergie;
promieniowanie UV — nowo-
twory skory

C

np.
* zwiekszenie ilosci spozywa-
nego pokarmu,

* spozywanie pokarmoéw boga-

tych w weglowodany i biatka

Pacjent moze sie zaszczepic¢
przeciwko jakiej$ chorobie, ale
nie musi.

podkresla: salmonelloza, zatru-
cie gronkowcem ztocistym

Organizacja Narodow
Zjednoczonych ds. Oswiaty,
Nauki i Kultury;

Fundusz Narodéw Zjednoczo-
nych na Rzecz Dzieci

np.
* powstanie uzaleznienia,

¢ uszkodzenie moézgu, watroby,

nerek

Whiosek: Wyeliminowanie jed-
nego czynnika ryzyka znacznie
zmniejsza prawdopodobien-
stwo wystapienia choroby
wiencowej lub: Aby zmniejszy¢
prawdopodobienstwo wysta-

pienia choroby wiencowej nale-

zy leczy¢ nadcisnienie tetnicze
i obnizy¢ poziom cholesterolu.

Zakiéca prawidiowy rozwdj
organizmu.

Sa skutkiem coraz wigkszych
zanieczyszczen $rodowiska

i dziafania szkodliwych czynni-
kéw na organizm.

np.
* kontrola krwi przeznaczonej
do transfuzji,

* uzywanie jednorazowych igiet

i strzykawek,

liczba zachorowan wzrosta

podkresla 2, 4

Kryterium punktowania

za kazde prawidtowe potaczenie — 0,5 p.;
razem — 2 p.

za prawidtowa odpowiedz — | p.

za kazde prawidtowe zalecenie — | p.;
razem — 2 p.

za prawidtowe wyjasnienie — | p.

za kazde prawidtowe pokreslenie — | p.;
razem — 2 p.

za prawidtowe podanie kazdej nazwy
— | p.; razem -2 p.

za prawidtowe podanie kazdego skutku
— | p.;; razem -2 p.

za podanie prawidtowego wniosku — | p.

za prawidtowe wyjasnienie — | p.

za prawidiowe wyjasnienie — | p.

za prawidiowe podanie kazdego
przyktadu — | p.; razem — 2 p.

za prawidtowe wskazanie tendencji
-1 p.

za kazde prawidtowe pokreslenie — | p.;
razem — 2 p.





